



两学一做 岗位建功
特约支持：济南金新城集团

值班队长：济南市公安局天桥分局刑警一中队中队长 李晓洲
值班记者：朱文龙

从警经历“十分奇妙”

23日早晨8点半，李晓洲准时出现在办公室。

与影视作品中惯常的浓眉大眼、虎背熊腰的“大块头”刑警形象不同，李晓洲长得文质彬彬，谈话间嘴角的笑意十分亲切。

39岁的他向记者谈起从警经历，用了“十分奇妙”四个字形容。

李晓洲说，从小他就特别喜欢看刑侦电视剧。其中最让他记忆深刻的是一部由天桥公安分局筹拍的讲述“济南七九大案”的电视剧，刑警与罪犯斗智斗勇的情节让李晓洲沉迷其中无法自拔。长大之后做警察的梦想，开始在李晓洲心中生根发芽。

在以后的日子里，李晓洲考上了警校，可能冥冥之中自有天意，1999年，李晓洲毕业之后，被分到了天桥公安分局从事刑警工作，而这里恰好是李晓洲警察梦开始的地方。

但是最初几次到案发现场勘察的场景，在李晓洲的记忆里并不美好。

“第一次见到尸体和血腥狼藉的现场，觉得有点不适应。”

不过，这种不适感在李晓洲身上也没有存在多长时间，他将在警校所学的知识技能与日常工作完美衔接，通过几年的学习摸索，让他悄然向一名老练刑警转型。这几年，李晓洲更是屡立战功，多次获得上级部门的表彰。

细心与大胆同体

“就没见他叫过苦，一听有案子，跑得比谁都快。”李晓洲的同事说，每次见他不是在外面出现场，就是坐在办公室研究案件。哪怕不是自己值班，他也要跟着出现场。

自从1999年从警以来，李晓洲养成了一个习惯，那就是做笔记。在他的办公桌上有近四十本笔记本，里面记录的是李晓洲从警十八年来的办案总结和心得体会。

通过翻阅这些笔记，记者发现李晓洲能够成为一名优秀刑警的原因，那就是既“细心”又“大胆”。

现场任何蛛丝马迹都能成为破案关键。要发现这些细微的破案“密码”，更需要冷静执着的素质。作为一名优秀刑警，

现场任何蛛丝马迹都能成为破案关键，要发现这些细微的破案“密码”，更需要冷静执着的素质。作为一名优秀刑警，从凌乱的现场抽丝剥茧，提取有用证据，李晓洲的“心细如发”在工作中屡次发挥大作用。



李晓洲(右)和同事将嫌疑人押解回济南。 警方供图

蛛丝马迹中 冷静捕捉破案“密码”

刑警中队长李晓洲的“工作观”：辛苦危险中品咂热爱与快乐

从凌乱的现场抽丝剥茧，提取有用证据，李晓洲的“心细如发”在工作中屡次发挥大作用。

现在李晓洲正在经办一起飞车抢夺案。这个案件发生在今年5月21日，在短短的两天时间里，济南天桥区及附近的槐荫区、历城区，接连发生了八起飞车抢夺案。受害者均为男性，被抢的大部分都是金项链。

接到报案之后，警方非常重视，李晓洲与他的同事成立了专案组。经过调查研究，李晓洲细心地发现这些飞车抢夺案有流窜作案的特征，因而在开案情碰头会的时候，李晓洲大胆地指出，这起案件应为流窜作案，侦查的重点应该是车而不是人。根据李晓洲的建议，专案组通过调取监控，走访调查迅速查到了犯罪嫌疑人所驾驶的摩托车，继而锁定了犯罪嫌疑人的身份。

抓坏人差点丢了性命

2008年，李晓洲被派往药山派出所担任副所长，六年后，回到刑警队。从2014年至今，李晓洲侦办的案件已有300多起。

提起抓犯罪嫌疑人，李晓洲一开始很兴奋，但也曾害怕，

“说不怕那是假话，但警察干的就是这个活，抓得了坏人，也会保护自己。”

李晓洲给记者讲述了十年前发生的一起差点要了他性命的案件。

“这是一起杀人事件，受害人是放高利贷的，杀人的凶手是借钱的。”这个案子案情很简单，但是抓捕的过程却十分惊心动魄，李晓洲现在说起来还有点不寒而栗。

经过周密侦查，警方确定了犯罪嫌疑人一共有七个人，并且锁定了两个人的住址。专案组决定对两人立即实施抓捕。

接到抓捕命令后，李晓洲发现犯罪嫌疑人在逃跑的迹象，他也顾不得其他，一个箭步冲了上去，边跑边从腰间掏出了手枪，对正准备驾车逃跑的犯罪嫌疑人喊道：“不要动，警察！”

此时，李晓洲另一位同事也赶了过来，也用手枪对着犯罪嫌疑人。

李晓洲看了看车内的犯罪嫌疑人，觉得没什么问题了，于是他拿出手铐，准备将犯罪嫌疑人铐上，可就在李晓洲分神的一刹那，车辆突然启动，加速向李晓洲冲了过来。李晓洲听到动静，觉得不好，抬头一看，

汽车马上就来到眼前，他一个侧身，躲了过去，但是车辆的保险杠还是刮伤了他的大腿。

李晓洲此时也顾不上自己的伤痛，连忙和同事一起驾车追赶，最后在一个小旅馆找到了犯罪嫌疑人所驾驶的车辆。在深夜，他们破门而入，成功将两名正在熟睡的犯罪嫌疑人抓获。李晓洲说，他制服其中一名犯罪嫌疑人的时候，嫌疑人手里还紧紧地握着大砍刀，而在屋内，李晓洲还搜出了一个“手雷”。

“他们已经做好了与我们同归于尽的准备，要不是他们白天太累了，晚上的抓捕不会这么顺利。”李晓洲说，现在想想，自己还浑身冒冷汗。那时候女儿刚刚出生，为了不让家人担心，他也没有将这件事告诉他们。

辛苦危险中也有快乐

李晓洲很是喜欢刑警这份工作，尽管它既辛苦又危险。

“首先是这份工作让我有使命感，责任感。从现场提取有效证据，我才能将不法分子送上法庭，为受害者申冤。”说起这些，李晓洲总是带着自豪的语气。“其实这份职业对我来说很有吸引力。没有一起案件的

侦破点是相同的，现场任何细节都可能是破案的突破口，这让人很有成就感。”

如今，“5·21”飞车抢夺案的犯罪嫌疑人已经全部抓获，案件也进入最后的取证阶段，这些都让李晓洲心情大好。为了侦破这起案件，李晓洲加了半个多月的班，从早到晚都待在单位。“没办法，事儿太多，每天忙到晚上八九点很正常。”

在天桥公安分局，李晓洲是有名的“闲不住”，经常“没事找事”，这不，他又外出调查大街上监控探头的情况。

“现在视频监控在案件侦破过程中的作用越来越大，作为一名刑警，必须对辖区内监控探头的情况了如指掌。”

相对于遍布市区的“天眼”系统，李晓洲更加重视民用摄像头的使用情况。

在李晓洲看来，有效预防和打击犯罪，应该是刑警的第一要务。

“我喜欢破案，热爱这个职业，每次破获一个案件，抓到嫌疑人，比啥都快乐。我觉得热爱比责任更重要，只有热爱你才有更强的责任心，你才能更投入进去，才能静下心来去研究，去品味，去享受这过程。”

理解和认同对有血有肉的他们很重要

和信任。

“我们发布的通报，总有网友对我们质疑，说实话，我心里很难受。”李晓洲说。

刑警不像交警那样，每天的工作可以被别人亲眼所见。他们每

天都与犯罪嫌疑人打交道，他们工作即使做得再苦再累，也没有人看到。而且工作细节还不能向别人说，只能憋在自己心中。

或许正是这种“不透明”的工作性质，让一些离奇案件的

结果，很容易被有着“惯性思维”的人所不理解。李晓洲对记者说，他们只能默默承受这些压力和委屈，其中的苦涩别人无法想象。

刑警也是有血有肉的人，

是人就有脆弱的时候，他们的辛劳和努力同样需要得到别人的理解和认同，或许只有这样，他们才更有勇往直前的动力。

本报记者 朱文龙

记者手记

“你给我信任，我予你忠诚！”这是记者曾经采访的一名警察所说的话。

李晓洲对这句话也很认同。在采访中，记者总是能感受到他多么渴望得到群众的认同